

## **Schriftliche Anfrage**

des Abgeordneten **Günther Felbinger FW**  
vom 16.12.2010

### **ORH-Bericht über Straßenzustände**

Nach Ansicht der Prüfer des Obersten Rechnungshofs werde es für den Steuerzahler teuer, wenn sich der Zustand der bayerischen Staatsstraßen weiter verschlechtere: „Das Schlagloch von heute ist das Finanzloch von morgen“, stellte der ORH fest. Bereits ein Drittel der bayerischen Staatsstraßen erreiche auf einer Skala von Null (sehr gut) bis Fünf (schlecht) den Wert 4,5.

Ich frage die Staatsregierung:

1. Wie viele Kilometer der Straßen in Bayern haben schon den Wert 4,5?
  - a) Wie viele Kilometer der Straßen in Unterfranken betrifft dies?
  - b) Welche Straßen wurden speziell in den Landkreisen Main-Spessart, Bad Kissingen, Rhön-Grabfeld, Kitzingen, Haßberge, Würzburg-Land und Schweinfurt-Land mit 4,5 bewertet?
2. Bei welchen dieser Straßen sind wegen deren schlechten Zustands bereits verkehrsbeschränkende Maßnahmen ergriffen worden?
3. Bei welchen Straßen in den aufgeführten Landkreisen sind solche verkehrsbeschränkende Maßnahmen in der nächsten Zeit vorgesehen und welche Kosten würden diese verursachen?

## **Antwort**

**der Staatsministeriums des Innern**

vom 26.01.2011

Zu 1.:

Nach der aktuellen Zustandserfassung und -bewertung (ZEB) 2007 wird auf rund 4.800 Kilometern bzw. auf 35,6 % des etwa 13.500 Kilometer langen und in der Baulast des Freistaates Bayern befindlichen Staatsstraßennetzes der Schwellenwert 4,5 erreicht bzw. überschritten.

Zu 1. a) und 1. b):

Die Anteile und Kilometerlängen der Schwellenwertüberschreitungen bei der ZEB 2007 im Regierungsbezirk Unterfranken sowie in den entsprechenden Landkreisen sind in nachstehender Tabelle aufgelistet. Eine statistische, landkreisbezogene Auswertung einzelner Straßenzüge wurde nicht durchgeführt.

Regierungsbezirk/ Landkreis	Staatsstraßen in der Baulast des Freistaates Bayern	Streckenanteil mit Zustandsnote $\geq 4,5$	Streckenlänge mit Zustandsnote $\geq 4,5$
Unterfranken	1.876,3 km	36,4 %	683,1 km
Main-Spessart	278,1 km	39 %	108,1 km
Bad Kissingen	193,0 km	39 %	74,6 km
Rhön-Grabfeld	252,4 km	40 %	74,6 km
Kitzingen	204,5 km	30 %	62,3 km
Haßberge	235,5 km	32 %	75,0 km
Würzburg-Land	190,9 km	41 %	78,5 km
Schweinfurt-Land	181,0 km	25 %	45,1 km

\*)

\*) Tabellen wurde original übernommen und können Formfehler enthalten.

Zu 2.:

Auf folgenden Staatsstraßenstreckenabschnitten sind wegen

des derzeit schlechten Zustandes verkehrsbeschränkende Maßnahmen ergriffen worden:

Straße	Landkreis	Ort	Art der Beschilderung
St 2299	Main-Spessart	Marktheidenfeld Karbach, Abzweigung St 2438	Straßenschäden
St 2299	Main-Spessart	Abzweigung St 2438 - Karbach	Straßenschäden mit Geschwindigkeitsbeschränkung
St 2299	Main-Spessart	Karbach Umgehungsstraße	Schleudergefahr bei Nässe oder Schmutz
St 2299	Main-Spessart	Karbach - Birkenfeld	Straßenschäden
St 2299	Main-Spessart	Birkenfeld - Billingshausen	Straßenschäden
St 2299	Main-Spessart	Billingshausen - Zelllingen	Straßenschäden
St 2299	Main-Spessart	Billingshausen - Zelllingen, Bereich Bahnbrücke	Schleudergefahr bei Nässe oder Schmutz
St 2299	Main-Spessart	Marktheidenfeld - Lengfurt	Straßenschäden
St 2299	Main-Spessart	Lengfurt - Homburg	Straßenschäden und Spurrillen
St 2277	Main-Spessart	Schwebenried - Bauamtsgrenze Vasbühl	Schleudergefahr bei Nässe oder Schmutz
St 2277	Main-Spessart	Arnstein - Abzweigung B 26a	Straßenschäden, Schleudergefahr bei Nässe oder Schmutz, Unebene Fahrbahn

<b>Straße</b>	<b>Landkreis</b>	<b>Ort</b>	<b>Art der Beschilderung</b>
St 2294	Main-Spessart	Arnstein - Gramschatz Landkreisgrenze	Straßenschäden
St 2294	Main-Spessart	Heugrumbach - Büchold	Schleudergefahr bei Nässe oder Schmutz
St 2294	Main-Spessart	Büchold – Bauamtsgrenze Gauaschach	Straßenschäden, Schleudergefahr bei Nässe oder Schmutz
St 2301	Main-Spessart	Schönarts - Eußenheim, Wernbrücke	Unebene Fahrbahn mit Geschwindigkeitsbeschränkung
St 2303	Main-Spessart	Gemünden - Adelsberg	Straßenschäden
St 2303	Main-Spessart	Burgsinn - Fellen	Unebene Fahrbahn, Straßenschäden
St 2304	Main-Spessart	Obersinn - Landesgrenze	Straßenschäden
St 2305	Main-Spessart	Frammersbach - Bauamtsgrenze Wiesen	Schleudergefahr bei Nässe oder Schmutz
St 2310	Main-Spessart	Zellingen - Landkreisgrenze Leinach	Straßenschäden
St 2315	Main-Spessart	Kreuzwertheim - Hasloch	Straßenschäden
St 2315	Main-Spessart	Kreuzwertheim - Unterrittbach	Straßenschäden, Schleudergefahr bei Nässe oder Schmutz
St 2315	Main-Spessart	Marktheidenfeld - Abzweig B 8	Schleudergefahr bei Nässe oder Schmutz
St 2315	Main-Spessart	Abzweig B 8 - Hafenlohr	Straßenschäden
St 2315	Main-Spessart	Hafenlohr - Rothenfels	Schleudergefahr bei Nässe oder Schmutz
St 2315	Main-Spessart	Lohr - Rodenbach	Unebene Fahrbahn, Straßenschäden
St 2317	Main-Spessart	Neuhütten - Abzweig Wiesthal	Schleudergefahr bei Nässe oder Schmutz
St 2433	Main-Spessart	Schwebenried - Bauamtsgrenze Burghausen	Schleudergefahr bei Nässe oder Schmutz
St 2434	Main-Spessart	Seifriedsburg - Aschenroth	Schleudergefahr bei Nässe oder Schmutz
St 2435	Main-Spessart	Mühlbach - Karlburg	Straßenschäden
St 2437	Main-Spessart	Steinfeld - Stadelhofen	Schleudergefahr bei Nässe oder Schmutz
St 2437	Main-Spessart	Retzbach - Thüngen	Straßenschäden, Schleudergefahr bei Nässe oder Schmutz
St 2438	Main-Spessart	Zimmern - Roden, Einmündung MSP 12	Straßenschäden mit Geschwindigkeitsbeschränkung Schleudergefahr bei Nässe oder Schmutz mit Geschwindigkeitsbeschränkung
St 2438	Main-Spessart	Roden - Urspringen	Straßenschäden
St 2438	Main-Spessart	OD Mühlbach	Straßenschäden
St 2281	Bad Kissingen	Althausen - Poppenlauer	Straßenschäden mit Geschwindigkeitsbeschränkung
St 2281	Bad Kissingen	OD Poppenlauer	Straßenschäden
St 2281	Bad Kissingen	Maßbach - Rothhausen	Straßenschäden
St 2289	Bad Kissingen	OU Riedenberg	Straßenschäden

<b>Straße</b>	<b>Landkreis</b>	<b>Ort</b>	<b>Art der Beschilderung</b>
St 2289	Bad Kissingen	Bad Brückenau - Trübenbrunn	Straßenschäden
St 2290	Bad Kissingen	OD Burkardroth	Straßenschäden
St 2290	Bad Kissingen	Stangenroth - Gefäll	Straßenschäden
St 2292	Bad Kissingen	Bad Kissingen - Hausen	Straßenschäden
St 2292	Bad Kissingen	Kleinbrach - Großenbrach	Straßenschäden
St 2292	Bad Kissingen	Steinach - Unterebersbach	Straßenschäden
St 2293	Bad Kissingen	OD Hammelburg	Straßenschäden
St 2293	Bad Kissingen	OD Waizenbach	Straßenschäden
St 2302	Bad Kissingen	Schwärzelbach	Straßenschäden mit Geschwindigkeitsbeschränkung
St 2430	Bad Kissingen	OD Aschach	Straßenschäden
St 2792	Bad Kissingen	Klaushof	Straßenschäden mit Geschwindigkeitsbeschränkung
St 2265	Rhön-Grabfeld	Langenleiten - Feuerberglift	Straßenschäden
St 2275	Rhön-Grabfeld	Mellrichstadt - Hendungen	Straßenschäden
St 2275	Rhön-Grabfeld	Rothausen - Hächheim	Straßenschäden
St 2275	Rhön-Grabfeld	Hächheim - Irmelshausen	Straßenschäden
St 2275	Rhön-Grabfeld	Aub	Straßenschäden
St 2280	Rhön-Grabfeld	Sulzfeld - Kleinbardorf	Straßenschäden
St 2280	Rhön-Grabfeld	OD Kleinbardorf	Straßenschäden
St 2280	Rhön-Grabfeld	Waltershausen - Abzw. Aubstadt	Straßenschäden
St 2282	Rhön-Grabfeld	OD Großbardorf	Straßenschäden
St 2282	Rhön-Grabfeld	OD Kleinbardorf	Straßenschäden
St 2282	Rhön-Grabfeld	Eyershausen - OU Königshofen	Straßenschäden mit Geschwindigkeitsbeschränkung
St 2283	Rhön-Grabfeld	OD Obereßfeld	Straßenschäden
St 2286	Rhön-Grabfeld	OD Unsleben	Straßenschäden
St 2286	Rhön-Grabfeld	Oberelsbach - Hochrhön	Straßenschäden
St 2288	Rhön-Grabfeld	Bischofsheim - Fladungen	Straßenschäden
St 2289	Rhön-Grabfeld	Wildflecken - Oberweißenbrunn	Straßenschäden
St 2290	Rhön-Grabfeld	Waldberg	Straßenschäden mit Geschwindigkeitsbeschränkung
St 2292	Rhön-Grabfeld	Mellrichstadt - Frickenhausen	Straßenschäden
St 2292	Rhön-Grabfeld	Bad Neustadt - Unterebersbach	Straßenschäden
St 2445	Rhön-Grabfeld	Niederlauer - Salz	Straßenschäden
St 2445	Rhön-Grabfeld	Salz - Bad Neustadt	Straßenschäden
St 2445	Rhön-Grabfeld	Burglauer - Niederlauer	Straßenschäden
St 2445	Rhön-Grabfeld	Unsleben - Mittelstreu	Straßenschäden
St 2257	Kitzingen	bei Geiselwind	Straßenschäden
St 2257	Kitzingen	südlich Haag	Straßenschäden
St 2260	Kitzingen	westlich Volkach	Straßenschäden
St 2260	Kitzingen	OU Volkach	Straßenschäden

<b>Straße</b>	<b>Landkreis</b>	<b>Ort</b>	<b>Art der Beschilderung</b>
St 2260	Kitzingen	Geesdorf - Gräfenneues	Straßenschäden
St 2260	Kitzingen	östlich Wasserberndorf	Straßenschäden
St 2270	Kitzingen	Segnitz - Sulzfeld	Straßenschäden
St 2271	Kitzingen	BAB 7 - Marktbreit	Straßenschäden
St 2271	Kitzingen	OU Kitzingen	Straßenschäden
St 2271	Kitzingen	Kitzingen - BAB 3	Straßenschäden
St 2271	Kitzingen	nördlich Gelachshausen	Straßenschäden
St 2272	Kitzingen	Kitzingen Großlangheim	Straßenschäden mit Geschwindigkeitsbeschränkung
St 2418	Kitzingen	westlich Marktbreit	Straßenschäden
St 2420	Kitzingen	westlich Rüdenhausen	Straßenschäden
St 2275	Haßberge	Dampfach	Straßenschäden
St 2275	Haßberge	Steinsfeld	Straßenschäden
St 2275	Haßberge	Wonfurt	Straßenschäden
St 2275	Haßberge	Rügheim - Hofheim	Straßenschäden
St 2281	Haßberge	OD Hofheim	Straßenschäden
St 2281	Haßberge	Hofheim - Lendershausen	Straßenschäden
St 2281	Haßberge	OD Lendershausen	Straßenschäden
St 2281	Haßberge	Kerbfeld	Straßenschäden
St 2281	Haßberge	Aidhausen	Straßenschäden
St 2277	Haßberge	OD Knetzgau	Straßenschäden
St 2277	Haßberge	Knetzgau - Westheim	Straßenschäden
St 2277	Haßberge	Westheim - Oberschwappach	Straßenschäden
St 2276	Haßberge	Zell - Oberschleichach	Unebene Fahrbahn
St 2258	Haßberge	Eitmann - Unterschleichach	Straßenschäden
St 2274	Haßberge	Theinheim - Falsbrunn	Straßenschäden
St 2276	Haßberge	AS A 70 - Knetzgau	Straßenschäden
St 2274	Haßberge	Gleisenu - Breitbrunn	Straßenschäden
St 2427	Haßberge	Zeil-Krum	Straßenschäden
St 2275	Haßberge	Bundorf - Landkreisgrenze	Straßenschäden
St 2275	Haßberge	Kimmelsbach - Bundorf	Straßenschäden
St 2275	Haßberge	Stöckach - Kimmelsbach	Straßenschäden
St 2275	Haßberge	Eichelsdorf - Hofheim	Straßenschäden
St 2284	Haßberge	Birkenfeld - Schweinshaupten	Straßenschäden
St 2281	Haßberge	Hofheim - Ostheim	Straßenschäden
St 2278	Haßberge	Königsberg - Oberhohenried	Straßenschäden
St 2284	Haßberge	Allertshausen - Lkr. Grenze	Straßenschäden
St 2428	Haßberge	Allertshausen - Eckertshausen	Straßenschäden
St 2260	Würzburg-Land	Prosselsheim - Landkreisgrenze	Straßenschäden
St 2294	Würzburg-Land	Versbach - Rimpar	Straßenschäden
St 2294	Würzburg-Land	Versbach - Rimpar	Straßenschäden mit Geschwindigkeitsbeschränkung
St 2294	Würzburg-Land	Wü 4 - Gramschatz	Straßenschäden

<b>Straße</b>	<b>Landkreis</b>	<b>Ort</b>	<b>Art der Beschilderung</b>
St 2294	Würzburg-Land	Gramschatz - Landkreisgrenze	Straßenschäden
St 2298	Würzburg-Land	Kloster Oberzell - Hettstadter Steige; Einm. St 2436 Ampel; Einm. Wü 10 - Einm. B 8 Üttingen	Straßenschäden Straßenschäden Straßenschäden
St 2300	Würzburg-Land	Kloster Oberzell - Margetshöchheim Erlabrunn - Landkreisgrenze	Straßenschäden
St 2310	Würzburg-Land	Greußenheim - Lei- nach	Straßenschäden
St 2310	Würzburg-Land	Wüstenzell - Holzkir- chen, Holzkirchen - Üttingen	Straßenschäden
St 511	Würzburg-Land	südlich Würzburg	Straßenschäden mit Geschwin- digkeitsbeschränkung
St 2268	Würzburg-Land	OD Bieberehren	Straßenschäden
St 2269	Würzburg-Land	südlich Aufstetten	Straßenschäden mit Geschwin- digkeitsbeschränkung
St 2269	Würzburg-Land	westlich Röttingen	Straßenschäden
St 2270	Würzburg-Land	östlich Euerhausen	Straßenschäden mit Geschwin- digkeitsbeschränkung
St 2270	Würzburg-Land	westlich Ochsenfurt	Straßenschäden mit Geschwin- digkeitsbeschränkung
St 2270	Würzburg-Land	östlich Frickenhausen	Straßenschäden mit Geschwin- digkeitsbeschränkung
St 2272	Würzburg-Land	östlich Randersacker	Straßenschäden
St 2418	Würzburg-Land	südlich Würzburg	Straßenschäden mit Geschwin- digkeitsbeschränkung
St 2418	Würzburg-Land	OD Goßmannsdorf	Straßenschäden
St 2418	Würzburg-Land	südlich Goßmannsdorf	Straßenschäden
St 2418	Würzburg-Land	OD Ochsenfurt	Straßenschäden
St 2418	Würzburg-Land	östlich Ochsenfurt	Straßenschäden
St 2266	Schweinfurt-Land	Schonungen - Marktsteinach	Straßenschäden
St 2270	Schweinfurt-Land	Theilheim - Schwan- feld	Straßenschäden mit Geschwin- digkeitsbeschränkung
St 2271	Schweinfurt-Land	Kolitzheim	Straßenschäden
St 2271	Schweinfurt-Land	Schwebheim - Unter- spießheim	Straßenschäden
St 2772	Schweinfurt-Land	Gerolzhofen - Wie- belsberg	Straßenschäden mit Geschwin- digkeitsbeschränkung
St 2274	Schweinfurt-Land	Frankenwinheim	Straßenschäden
St 2275	Schweinfurt-Land	Donnersdorf - Mönch- stockheim	Straßenschäden mit Geschwin- digkeitsbeschränkung
St 2277	Schweinfurt-Land	OD Bergheinfeld	Straßenschäden mit Geschwin- digkeitsbeschränkung
St 2277	Schweinfurt-Land	Donnersdorf - Obe- reuerheim	Straßenschäden
St 2281	Schweinfurt-Land	Stadtlauringen - Wett- ringen	Straßenschäden mit Geschwin- digkeitsbeschränkung
St 2290	Schweinfurt-Land	Euerbach - Obbach	Straßenschäden
St 2426	Schweinfurt-Land	Donnersdorf - Miche- lau	Straßenschäden

Straßenschäden werden in der Regel mit dem Verkehrszeichen „Gefahrstelle“ und dem Zusatzzeichen „Straßenschäden“ beschildert. Die Beschilderung erfolgt meist für beide Fahrtrichtungen.

Zu 3.:

Sobald im Rahmen der laufenden Streckenbeobachtung eine

mögliche Beeinträchtigung der Verkehrssicherheit aufgrund des schlechten Straßenzustandes festgestellt wird, werden verkehrsbeschränkende Maßnahmen unverzüglich umgesetzt. Die Materialkosten für das Aufstellen eines Verkehrsschildes zur Geschwindigkeitsbeschränkung oder eines Gefahrenzeichens betragen rd. 150 €.